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A magyar ipar diadala.
Örömmel és büszkeséggel tölt­

het el minden magyar embert az 
a hir, ami Párisból érkezik, ahol 
a magyar ipart fényes kitüntetés 
érte. Az iparoktatási csoport juryje 
ugyanis a kereskedelmi miniszter 
által kiállított iparoktatási kiállí­
tásnak a Grand Prix-t Ítélte oda. 
A ezivilizált nemzetek nagy ver­
senyében tehát, amelyek mind 
kultúrájúk termésének legjavát 
küldötték a kiállításra: ennek a 
sokat mellőzött, mindig lenézett, 
czivilizálatlannak tartott és hirde­
tett államocskának az ipara nem­
csak figyelmet keltett, de a pálmát 
is elvitte. Es ennek a kitüntetés­
nek reális értéke van, ez nem 
hízelgés a magyar nemzetnek, ha­
nem az érdem komoly elismerése. 
Fölemelő hatással lehet tehát a 
kitüntetés az egész magyar ipa­
rosságra, akiknek örömében oszto­
zik iparunk fejlődésének minden 
barátja. És hisszük is, hogy a 
nemzetközi világ előtt elért eme 
szép kitüntetés csak fokozni fogja 
iparosaink ambícióját, hogy ha a 
magyar ipart aránylag ily rövid

idő alatt, ily magas fokra emel­
ték : még nagyobb igyekezettel 
fognak annak minél nagyobb tö­
kéletesítésére törekedni. De a fény 
mellett lehetetlen, hogy meg ne 
lássuk az árnyat: a magyar ipar 
kitüntetése mellett azt a szomorú 
helyzetet, amiben saját hazájában 
tengődik. Mert iparunk valósággal 
idegen a saját hazájában. Az ide­
gen, kivált az ausztriai iparczikkel 
évek sora óta úgy elözönlik az 
országot, hogy a közönségbe bele- 
rögzött a tudat, hogy a magyar 
iparczikk nem is lehet megfelelő. 
Unos-untalan hangoztatják a pa­
naszt, — elhangzott az a keres­
kedelmi kamarák koagresszusán 
is, — hogy iparunknak nincs az 
országban piacza; első sorban a 
saját közönségünket kellene szá­
mára megszereznünk s akkor ki­
vitel nélkül is boldogulhatna. — 
Persze, az első sorban állami fel­
adat volna, a kormánynak kellene 
az önálló gazdasági berendezkedés 
alapján védvámokkal kiszorítani 
az osztrák czikkeket és védeni a 
magyar ipart. De a társadalomnak 
is meg kellene tennie a magáét, 
a maga kötelességét. S reméljük

is, hogy a párisi kitüntetés szintén 
hozzá fog járulni ahhoz, hogy a 
közönségben ez a bizalmatlanság 
a magyar iparral szemben eloszol­
jék és iparosaink idehaza meg­
találják megillető piaczaikat.

S amint látjuk, iparoktatásunk 
igen nagy diadalt nyert: arra is 
első sorban gondolnunk kell, hogy 
a főváros ipgrának fejlődésével 
lépést kell tartani a vidéki ipar 
fejlődésének is. A vidéki ipar 
sajnos, általában sok nehézséggel 
küzd; nagy baj, hogy iparosaink 
— tisztelet a kivételnek — nem 
akarnak a korral haladni. Hogy 
iparosaink buzgalmát fokozzák, 
haladását elősegítsék, önérzetét 
megszilárditsák: erre nézve a ve­
zető embereknek mindent el kel­
lene követniük. S bármit mondja­
nak is a kiállítások ellenségei: 
kétségtelen dolog, hogy e tekin­
tetben a kiállítások igen fontos 
szolgálatot tehetnek. Debreczen és 
Hajdumegye iparosai is sokat 
okulhatnának, hasznos tapasztala­
tokat szerezhetnének, ha a kiállí­
tást itt is megcsinálnák. Viszont a 
közönség is tájékozódást nyerne: 
mely czikkekért nem muszáj kiil-

A tartozás.
Irta: Bartók Mariska.

Régen volt; van már egy fél éve.
A lány caipke-váilfodra hozzáért a 

férfi világos nyári kabátjához s széles • ka­
lapjának karimája ingerkedve érintette a 
lány illatos, göndör frou-frouját, a mint 
halkan beszélgettek. Vagy csak a férfi be­
szelt lágy, suttogó hangon ezer kérdésében 
s egyre sem várta a feleletet s a lány szép, 
halvány ovál arczát tenyerébe hajtva, hall­
gatta, sötét szeme a hold fényétől fehér 
utakon révedezett. Nem felelt egy kérdésére 
sem s még is, mikor Garam lassan meg­
fogta a kezét s gyöngén megszorította, a 
keskeny fehér kéz remegése megadta az 
óhajtott választ.

Móg^ közelebb hajolt a lányhoz :
— És ugy-e Hella, soha nem hagyjuk 

el egymást?
A lány kissé oldalt hajtotta szép fejét, 

úgy, hogy ott pihent a férfi erős, széles 
vállán s elhaló hangon felelte!

— Soha 1
Lihegve, kibontott, hajjal futott a ter- 

rasz aljáig a kis szeles Sári.

— Mit beszélgettek?
A férfi nyugodt hangon szólt le:
— Egy rózsát kérek Hellátál s nem 

akkar adni.
A lány csakugyan a keblén lévő ró­

zsák színes, illatos szirmait tópegette s 
egyet hirtelen kezei közé szorítva mondta;

— Nos, jó; ha kitalálja, milyen szinti, 
magának adom és ha nem találja akkor 

akkor, ón nyerek egy angyalos 
krajezárt.

— Rózsaszín !
Hella szótnyitotta fiehér ujjait s egy 

gyönyörű, sötótpiros rózsát mutatott fel a 
Sárika hangos kaczaja mellett.

A rózsa azért Garamé lett s adós ma­
rad az angyalos krajczárral.

' Késő volt, mikor elbúcsúzott; a leány 
lekisérte az utolsó lépcsőig, ott megállt s 
fehér ruháján a sok rózsával a világos éj­
szakában kábító szép volt.

Garam megcsókolta a kezét, szinte 
imádattal nézett rá, amint halkan suttogta:

— Ugy-e ha az enyém leszel nem 
hagyjuk el egymást soha?

— Nem. Soha!

— Sándor, hát igazán vőlegény vagy ? 
— Valami kifogásod van ellene ? — 

kérdezte a vidám megszólítás után idegesen 
Garam.

— Egyáltalán nincs, ne bővelkedj: 
j hisz csak szabad gratulálni! És pedig dup- 
, Ián, a szép Sallayné nevében is, ki a hírre 

konstatálta, hogy mégis csak okos ember 
vagy !...

— Tudod, biz’ az igaz, hogy Lánczy 
Hella szép leány, de szegény biz'a, arról 
pedig senki sem tehet.

— Te, különben azt mondja Sallayné, 
hogy az a büszke, hideg lány jobban ösz- 
szeillik az alispánnal, mint veled, mert az 
is olyan gőgös. Látod, ez a Sallayné még 
sem önző, hisz neki udvarolt az alispán és 
Hellát sem szívleli, mégis örül, hogy össze 
kerülnek. Hanem tudod, az öreg Vértes is 
jól számított, mindig mondta, hogy urnák 
adja a leányát.

Hunyorított, azután folytatta:
— Látod, jól választott; úgy szeret 

I lek Sanyikám, Irén csinos leány s téged a 
; bolondulásig szeret s ezt nem is titkolta 
: soha. Igazán örüliik a szerencséden, de 

meg is érdemied, sohasem bántasz senkit,
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földre dobálni a pénzt, amit ide­
haza is elkölthet.

Mi mindig fölemeljük szavun­
kat a kiállítás megteremtése érde­
kében. Most, mikor a világ fő­
városában ilyen dicsőség érte a 
magyar ipart, most újra lelkűkre 
kötjük a mi közgazdasági életünk 
vezető embereinek, hogy tegyék; 
meg a mi vidékünk zsenge ipara 
érdekében, amit megtenni kö­
telességük.

Vámsorompó az iskolában.
Külön vámsorompó nélkül is a 

hazai ipar pártolására számos jó és 
nagy alkalom van.

Ha nem állíthatjuk fel a külön 
vámsorompót az osztrák határon, fel­
állíthatjuk azt a házunk küszöbén.

Az egyéni, a társadalmi tevékeny 
ség hazafisága és kitartása ezen a 
tóién nagy eredményeket érhet el.

A hazai ipar pártolásában azon­
ban hivatásánál fogva előljár a kor­
mány.

A közoktatásügyi miniszternek a 
mai hivatalos lapban közlőit rende­
leté az idegen iparczikkek ellenében 
vámsorompót állít, fel az iskolák 
küszöbén.

A hazai papíripar pártolása ügyé 
ben bocsátott ki a vallás- és közok­
tatásügyi mini-zter nagybecsű ren­
deletet.

A rendelőt valamennyi tanker, kir. fő - 
igazgatóhoz valamennyi kir. tanfelügyelőhöz, 
a budapesti középiskolai tanárképző intézet 
igazgatójához, a fiumei kormányzóhoz, va­
lamennyi egyházi főhatósághoz, valamennyi 
felső kera-ikedelmi Gkola és a keleti keres­
kedelmi akadémia igazgatóságához s a fel­
sőbb leányiskolák miniszteri biztosaihoz

van elintézve. E rendeletben igy szól a mi­
niszter :

A kereskedelmi miniszter úrral egyet­
értve a hazai papírgyártás emelése végett 
elrendelem, hogy & rendelkezésem és veze­
tésem alatt álló középiskolák, felsőbb leány­
iskolák, felső kereskedelmi, felső nép és 
polgári iskolák, iparos és kereskedő ta- 
nopcziskolák, női kereskedelmi tanfolyamok, 
az állami, községi, társulati és magán elemi 
iskolák, valamint az állami és községi óvó- 
intézetek, állami tanító-, tanítónő- és óvó­
nőképző intézetek mindegyikében csupán 
olyan iskolai füzetek, jegyfüzetek, irkák és 
tanszerek használtassanak, melyek hazai 
készítmények. Ugyancsak a hazai papir- 
gyártós érdekében a tankönyvek engedélye­
zésénél kiváló figyelmet fordítsanak arra, 
hogy hazai gyártmányú papírra legyenek 
nyomva.

E rendelkezésem kivihetősége czéljá- 
ból a kereskedelmi miniszter ur fel fogja 
hívni a magyar papírgyárakat, hogy rendes 
és állandó gyári jegyeket alkalmazzanak, 
kizárólag hazai gyártmányú, az illető gyár 
védjegyével ellátott papirt használjanak s 
egyéb czikkeket is alkalmas módon véd­
jegyükkel lássanak el. E védjegy, mely tör­
vényes oltalomban részesülve, külföldi gyá­
rak által utánozható nem lesz, a hazai 
iskoláknak meg fog küldetni.

A hazai iparpártolás eszméjét 
azonban a miniszter jogosulatlanul 
kizsákmányolni nem engedi. Ennek a 
következő intézkedéssel veszi elejét:

Níhogy azonban a jogosult értelemmel 
és pártolással való esetleges visszaélés kö­
vetkeztében a papirnemüek és tanszerek 
ára a megengedett mértéken túl emellced- 
liessék, a kereskedelmi miniszter ur időről- 
időre összehasonlitó adatokat szándékozik 
beszerezni a külföldön tankönyvekhez és 
jegyzetfüzetnek használt papírnak árai felől 
s általában őrködni kész a felett, hogy 
bármely visszaélés meggátoltassák, magam 
pedig az alattam álló hatóságoktól szin­
tén félévi jelentéseket fogok bekivánni
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a papír és Írószerek árairól. Ily módoa 
minden visszaélés idejekorán kiderithető es 
— ha szükséges — a jelen rendelet hatá­
lyon kívül helyezése által orvosolható, a 
hazai gyárak egy más között való versenye 
által különben is természetszerűleg szabá­
lyozandó áraknak a hazai közönséget káro­
sító felszöktetóse pedig megakadályozható 
lesz.

fi kínai zavarok.
— Távirati tudósítás. —

Pétervár, julius 6. Miklós czár 
rendelete a Kvantung-terület főnöké­
nek elhatározására bízza, hogy az 
alája rendelt területen élő tartaléko­
sokat tényleges szolgálatra behívja.

London, julius 5. (Alsóház) Balfour 
közli, hogy annak megvizsgálására, hogy 
miképen bántak a sebesültekkel és a bete­
gekkel Dél Afrikában, három tagú bizottsá­
got küldtek ki, melynek tagjai dr. Church, 
ar orvosi testület elnöke, Zummingham, 
dublini orvostanár és Bomer lord bíró.

Labouchere a ház elnapolását indítvá­
nyozza tiltakozáskópen a bizottság egybe­
állítása ellen, melyben az orvosi elem túl­
súlyban van.

Campbell-Bannermann, AscquHh és 
Sanderson konzervatív kijelentik, hogy a 
bizottság nem fogja bírni a nyilvánosság 
bizalmát. Az első azt tartja, hogy a bizott­
ságit két laikussal kell kiegészíteni.

Hosszabb vita után Balfour beleegye­
zik, hogy a bizottságot két újabb taggal 
kiegészítsék, mire Labouchere visszavonja 
indítványát.

Dillon kérdésére, vájjon a kormány 
értesülve van-e arról, hogy Kempf amerikai 
tengernagy azért kifogásolt! a Taku-erődök 
megtámadását, mert ez által a rendes kin li 
csapatokat kónyszeritették, hogy a boxerek- 
kel egyesüljenek, továbbá ugyanannak a 
szónoknak további kérdésére, hogy mely 
magatartást tanudtanak most az amerikai

szomorúságot nem okozol senkinek, talpig 
ember vagy Sanyikám. Azután meg Hella 
igazán, mintha egy kics’t nagyon hideg 
lenne, úgy e ? Te, az a leány nem is tud 
szeretni, mi ? Vagy persze, te ezzel most 
nem törődsz, tudakolja meg az alispán, ha 
kiváncsi rá, ón biz Isten aligha merném 
tőle megkérdezni. Olyan szomorúan tud 
nézni azzal a sötét nagy szemeivel, s tán 
beteg is az a leány mostanában.

Szeretettel ölelte át s ha nem szó- 
gyelte volna, bizonyosan megcsókolja a sze­
rencsés Garamot, Baán Pista.

Mikor másnap dél felé Garam Sándor 
felállt az Íróasztaltól, meg volt magával 
elégedve. Nyugodtan, szépen beszólt még a 
szolgájával is, a mint egy levelet adott át 
neki, hogy azonnel küldje ki Vértesre.

Meg volt Írva a levél az ó karakteres, 
elegáns betűivel s előkelő stylusával El 
van intézve az ügy. tévedni emberi dolog s 
bizonyosan Vértes Irén is, ő is ily esetleg 
szomorú következményű tévedés hatása 
alatt állottak, mikor azt hitték, hogy sze­
retik cgymát. Megírta az öreg Vértesnek 
ezt a tévedését, nem okolta meg, ez oly 
tiszta dolog s végre is, mindenkinek joga

van boldognak lenni s ő élni fog e 
jogával.

Egy szerelmes keringő mclódijáját du 
dolta, mint futott le a lépcsőn ; mikor ki­
ért az utczára, a verőfónyes téli napsugár, 
a hó villogó ragyogása, szinte elvakitotta:

Könnyű léptekkel sietett a korcsolya­
pálya felé, hol már a szokott társaság 
együtt volt. Csaknem lázasan siettette a kor­
csolyáját felcsatoló szolgát s a másik pilla­
natban, egy merész iv után, utolérte az 
összefogódzott lányokat, a hol Lánczy Hella 
volt a szélen.

A leány kissé meglepettnek látszott, 
mikor Garam hozzá csatlakozott, de szabad­
it ozás nélkül fektette keztyüs kezét a Garam 
erős kézébe.

Nemsokára ketten maradtak. A férfi 
egyre izgatottabb lett. ügy el volt készülve, 
mit íog mondani ennek az édes szép leány­
nak; elmondja mennyit szenvedett, küzdött, 
inig elérhette azt az időt, hogy régen tett 
Ígéretét beváltsa s most itt van, fogja a 
kezét s nem tud szólni egy szót sem s 
a leány is hallgat, könnyen, lengén hajolva, 
siklik mellette jobbra-balra.

Végre is a leány törte meg a csendet.

— Menjünk a melegedő pavillonhoz.
— Keres valakit ?
— Igen, meg akarom nézni, kijött e 

már Dános alispán, mert együtt megyünk 
fel, mama vár theával; aztán meg Sárika 
bent van már, úgy látszik.

Nyugodt, biztos hangon beszólt s Garam 
mégis valami mondhatlan bánat, szomorúság 
rezgését ó'e’.te ebben a lágy, édes hangban.

Erősebben szorította meg a lány kezét 
suttogva beszélt.

— Hella emlékezik e még a nyárra s 
omlékezik-e, hogy ón adós vagyok maga 
nak ?...

A lány halántékán felfutott a vér; 
nem az elegáns Garamot látta többi hanem 
a Vértes Irén vőlegényét, a dallamos kábító, 
suttogó hangot rikácsolónak hallotta, a 
reszkető, szerelmes kóztzoritásból egy vas­
kapocs kemény ridegségét érezte, sötét sze­
mei nagyot villantak, aztán hirtelen, félig 
elzárult pillái alól egy metsző, hideg pillan­
tással mérte végig.

— Igen, emlékezem, mindenre. — 
Egy angyalos krajczárral tartozik. Aztán 
bájos, de fáradt mosolylyal üdvözölte 
Dános alispánt.
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csapatok: Brodrick parlamenti államtitkár 
azt válaszolta, hogy ő erről nincs értesülve. 
Az angol tengernagy táviratilag jelentette, 
hogy az összes szövetséges tengernagyok 
Takuban teljes egyetértésben jártak el.

Egy más kérdésre válaszolva Brodrick 
kijelenti, hogy kétséges, vájjon létezik-e 
Kínában szervezett kormány, melylyel Anglia 
háborúban állónak tekinthetné magát. Az 
első támadások az angol követség személy­
zetére nézve 9-én és 15-én történtek. Az 
angol követség nyári rezidencziáját, mely 
Pekingen kívül fekszik, az utóbb említett 
napon elpusztították. A Peking elleni elő­
nyomulás lehetetlen, mig haderejüket meg 
nem erősitik. E tekintetben meg kell várni 
a japán kormány válaszát egy hozzá inté­
zett közlésre. Időközben az angol kormány 
tudtára adta a londoni kínai követnek, 
hogy a pekingi hatóságokat személyesen 
fogják bűnösökként felelősségre vonni, ha 
az európai követségek tagjai vagy más kül­
földiek Pekingben sérelmeket szenvednek. 
A kínai követet felhívták, hogy ezt az üze­
netet akként továbbítsa, hogy az biztosan 
a pekingi hatóságokhoz jusson. Az üzenetet 
az egész birodalomban közölni fogják az 
alkirályokkal.

Chamberlain felolvassa Wilkock ezre­
desnek Tumsuból julius 4-óről kelt távira­
tát, a melyben ez közli, hogy Hodgson 
tábornok junius 28 án 600 benszülöttel, a 
kik Mauricze őrnagy vezetése alatt állottak, 
elhagyta Kumaszit és miután ott 100 ben- 
szülött katonát julius 15 ig tartó éleleiem­
mel hátrahagyott, Capecoast Castleba ment. 
Wilkock hozzáteszi, hogy ő személyesen 
fogja felszabadítani Kumaszit. Borroughs 
ezredes 400 benszülött katonával Donpoasiba 
érkezett. Az ellenség, a melyet teljesen ké­
születlenül találtak, elmenekült. Borroughs 
40 ágyút és sok lőport foglalt el. Az ellen­
ség részéről 30 ember esett el, angol részen 
elesett egy benszülött katona és három 
megsebesült.

Washington, julius 5. (Reuter.) 
Minthogy az Egyesült-Államok nem 
képesek idejekorán csapatokat kül­
deni Peking felszabadítására, e czólból 
Japánhoz fordulnak. Azt hit zik, hogy 
a többi hatalmak ugyanezt fogják 
tenni. A mi azt a hirt illeti, hogy 
Japánt Oroszország féltékenysége aka­
dályozza eljárásában, az Egyesült - 
Államok Oroszország és Japán részéről 
azt a biztosítást nyerték, hogy ez a 
hir alaptalan. A kormány előkészüle­
teket tesz, hogy szükség esetére kinai 
csapatait jelentékenyen megerősítse.

London, julius 6. A lapok jelen­
tik Sanghaiból e hó 4-éről, Tiencintől 
északra és keletre 30.000 kinai mu­
tatkozott, a kik Rutaiból jöttek. Az 
orosz és japán csapatoknak sikerült 
őket visszaverni. A csapatok hadmű­
veleteit azonban az élelem és viz 
hiánya nagyban akadályozza. Naponta 
érkeznek erős kinai segódcsapatok 
Mandzsuimból. A reggeli lapok sang- 
haii táviratai szerint amerikai hittérí­
tők és más menekültek, összesen 35 
ember julius 3-án Csingtauba érkezett.

A Timesnek Sanghaiból e hó 4-éről 
kelt távirat jelenti, hogy az angol 
konzul, hogy még egy utolsó mentő­
eszközt kísértsen meg, táviratozott 
Juanchiken tábornoknak és sürgősen 
kérte őt, hogy segédkezzék a Peking­
ben levő Európaiak megmentésében.

POLITIKAI HÍREK.
Széli Kálmán miniszterelnök, kiről 

márjj5emlitettük, hogy a jövő héten pár napi 
tartózkodásra a fővárosba megy, való- 
szinüleg szerdán vagy csütörtökön érkezik 
meg. A miniszterelnök budapesti tartózko­
dása alatt leginkább a belügyminisztérium­
ban folyó munkálatok revideálásával fog 
foglalkozni.

A kúria elnökének nyugdíjazása. — 
Szabó Miklós, a kúria elnöke csak még 
rövid ideig marad állásában, mert az ősz­
szel nyugdíjba vonul. Helyébe Vörösmarty 
Béla igazságügyminissteri államtitkárt ne­
vezik ki. Vörösmarty utódja lesz S eh war ez 
Gusztáv udvari tanácsos, egyetemi tanár, 
aki időközben a rom. kath. egyház kebe­
lébe tér át.

Egy család szerencsétlensége-
— Saját tudósítónktól. =

Megrendítő szerencsétlenség tartja 
izgalomban Kürtő község lakosait. Az 
esetről az alábbi tudósítást vettük: 
özv. Csornai Bálintné 20 éves legény 
fia és a 18 éves Ágnes nevű leánya 
e hó 4 én kimentek a mezőre szénát 
gyűjteni. Munkájuk befejezése után a 
kocsit megrakták szénával s úgy 
indultak hazafelé.

Alighogy beértek a községbe, 
egy medve tánczoltató jött feléjük 
lánczon vezetve két medvét és néhány 
majmot. A lovak a medvéktől meg­
bokrosodtak és őrült vágtatásba kezd­
tek rohanni az utón. A fiatal Csornai 
Bálint, ki a lovakat hajtotta e közben 
lebukott a magasan megrakott kocsi­
ról s egyenesen a száguldó lovak 
közzé esett. A lovak agyontaposták s 
a kocsi is keresztül ment rajta.

A megvadult lovak tovább ra­
gadták a kocsit, mig a kocsin ülő 
Csornai Ágnes segély kiáltására nehány 
ember a száguldó lovakat meg akarta 
fékezni.

Éltkor történt a másik halálos 
szerencsétlenség is. A mint ugyanis 
Véker Ferencz a lovak kantára leié 
kapott, hogy azokat megállítsa, a 
különben is már megvadult lovak 
lólreugrottak s a kocsit befordították 
egy árokba. A felborított kocsin volt 
egy kasza is a széna közé dugva.

A felfordulás közben Csornai 
Ágnes beleesett ebbe a kaszába és 
pedig oly szerencsétlenül, hogy a 
kasza hegye belefuródott a leány mel 
lébe s rögtön meghalt. Midőn a sze­
rencsétlenséget hírül vitték özvegy

C-omainénak s az két gyermekének 
holttestét meglátta, fájdalmában eziv- 
Ezélhüdés érte s ő is rögtön rr.egl alt.

A szerencsétlenség hire óriási 
izgatottságot keltett a faluban. Tegnap 
temették őket közös sírba a lakosság 
részvéte mellett. A medvetánczoltató- 
kat, kik a szerencsétlenség okozói 
voltak, az elöljáróság elfogatta.

VIDÉK
Végzetes szerencsétlenség. Talpas köz­

ségben megrendítő szerencsétlnség történt, 
melynek egy virágzó szép fiatal asszony 
elete esett áldozatul. Barabás Mihály oda­
való fiatal gazda tegnapelőtt vétkes gondat­
lanságában, a nyitva hagyott ajtót a töltött 
fegyverrel akarta betaszitani, a puska e köz­
ben elsült s a golyó feleségének halánté­
kába fúródott. A tizennyolez éves menyecske 
szörnyet halt. A véletlenül gyilkossá vált 
férj kétségbeesése határtalan.

Három leány halála. Kis-Jenő arad me­
gyei község mellett tegnapelőtt délután 
megrendítő szerencsétlenség történt. Linden­
berg Károly bognármester két leánya né­
hány barátnőjével a közeli Fehér-Körösbe 
ment fürdeni. A 16 éves Lindenberg Helén 
fürdés közben örvénybe került, mely lera­
gadta magával a mélybe a szerencsétlen 
leányt. Mikor ezt a 14 éves Lindenberg 
Anna és a 18 éves Vaigert Mariska, egy 
gazdag özvegy asszonynak egyetlen leánya 
meglátták, segítségére siettek az elmerült 
leánynak, de az örvény őket is magával 
ragadta. A három szersncsétlen leány holt­
testét még az nap kifogták s tegnap temet­
ték el az egész község nagy részvéte 
mellett.

A Bzalacei vásárok. A kereskedelmi 
miniszter tegnap leíratott intézett a várme­
gyéhez, melyben a község kérelmére meg­
engedi, hogy a szerdai heti vásárokra álla­
tok is felhajtassanak, azonban a község kö­
teles alkalmas teret átengedni az állat vásár 
czéljaira. A község még négy orsz. vásárt 
is kért a minisztertől, a ki azonban óveo- 
kint csak két vásárt hajlandó engedélyezni.

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

A városi közgyűlés tegnapi, második 
napján folytatták a közvilágítás házi keze­
lése ügyében kidolgozott szabályrendelet 
tárgyalását.

A hátralevő paragrafusokat gyors egy­
másutánban tárgyalták le. Nagyobb vita 
egyáltalában nem fordult elő. Apró, alig 
számottevő eszmecserék fejlődtek ki az 
egyes pontoknál s inkább csak a stiláris 
módosítások dominálták a közgyűlést. Je- 
lentősógteljesebb változást a szabályrende­
letben csupán Dobieczky Sándornak az a 
módosítási és elfogadott javaslata képezte, 
amelylyel a szakbizottságoknak 3 százalék 
jutalákot proponált.

Ezután került a sor a városi nyomda 
fejlesztését czílzó javaslatra. Közgyűlési
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megbízás folytán Komlóssy Arthur főjegyző 
dolgozta ki ói terjesztette elő terjedelmes 
jós nagy szakértelemmel kidolgozott javas­
aiét arra nézve, hogy a városi nyomda 

megkívánt fejlesztésének mik a feltételei. A 
jelentés kiemeli, hogy uj, modern betű- 
anyagokról, erős üzeinkópessógü gépről, a 
motor hajtóerőről, tömöntődéről s ezek mel­
lett a közönség kényelmére nyílt üzlethe­
lyiségről kall gondoskodni. Javasolja, hogy 
a nyomda reorganizácziója ilyen értelemben 
mondassák ki s hogy erre harminczezer 
korona szavaztassák meg. Ezt az összeget 
három éven keresztül a nyomda saját költ­
ségedből fedezné.

Hogy ez a javaslat milyen közóhajtás, 
mi sem bizonyítja jobban, mint a közgyűlés 
hangulata. Még a kik az üzletiesebb fejlő­
dés ellen szót emeltek, mint Csiky Lajos 
és dr. Bakonyi Samu is belátták, hogy a 
város nyomdáját, amely 300 év óta áll fenn 
s a mely a közművelődés fáklyavivője volt, 
a modern kivánalmaknak megfelelően kell 
berendezni.

Másképen gondolkozott azonban a 
törvényhatóségi bizottság óriási többsége. 
A felszólalások, mint dr. Kola János, Kiss 
Albert, Herczeg János és Simonffy Imre 
kir. tan. polgármester erősen érveltek a 
mellett, lmgy a nyomda ne csupán a városé, 
de az egész polgárságé legyen ! Fejlesszék 
ki azt a szükséghez képest, hogy Debreczen 
közönsége válságos időkben is biztoson for­
dulhasson oda s ez a vállalat minden körül­
mények között garancziát képezzen arra, 
hogy a nagy közönség nyomdai szükséglete 
magasabb igény mellett kielégítésre talál.

Érdekes és részleteiben figyelemre­
méltó fejtegetéssel lepte meg a közgyűlést 
Kis Albert, aki azt bizonyította, hogy ha 
Debreczen város nyomdáját modernül ren­
dezik be, maga az egyházkerület se lesz 
abban a helyzetben, hogy a fővárosba 
forduljon kiadványainak nyomtatásával.

Herczegh János szomorúan konsta­
tálta, hogy a debreczeni népiskolai ki­
adványokat fővárosi vállalkozónak kellett 
adui, mert debreczeni nyomda azzal a 
versenyképességet nem állotta ki. Örömmel 
üdvözölte a várost, hogy módot nyújt arra, 
mikép jövőre a főváros mellőzésével ott­
honunkban is találunk ilyen vállalkozá­
sokra méltó nyomdát.

Simonffy Imre polgár master az üzLti 
fejlesztés mellett érvelt. A város nyomdája 
a város közönségéé s nagy anomália lenne, 
ha a város polgársága éppen itt nem állít­
tathatná ki nyomtatványait.

Komlóssy Arthur figyelmet keltő be­
szédben hivatkozik arra, hogy az üzleti 
fejlesztést közgyűlés mondta ki. Indokolja 
javaslatát, hivatalos adatokkal bizonyítja a 
nyomda vállalat eddigi haszoneredmónyét s 
kéri a tanácsi javaslat elfogadását.

Ezután szavazásra került a sor. A 
közgyűlés túlnyomó többsége belátta a re- 
organizáczió szükségét s talán hat hót bi­
zottsági tag kivételével mindenki a tanácsi 
javaslat mellett szavazott.

A közgyűlés apróbb ügyek elintézése 
után véget ért.

SZÍNHÁZ.
Művészek házassága- Két jeles

magyar művész kötötte meg tegnap 
előtt délben a szerelem igaz frigyét 
Budapesten. Vidor Dezső, a Magyar 
Szinház főrendezője, a debreczeniek 
kedves ismerőse, tegnapelőtt esküdött 
örök hűséget Molnár Rózsi kisasszony 
nak, a Nemzeti Szinház bájos és szép- 
tehetségű művésznőjének A házasság- 
kötés aktusánál, mely a kálvintóri 
anyakönyvi hivatalban ment végbe, 
nagy számmal volt képviselve a fő­
városi iró- és művészvilág, a kik el- 
halmozták a rokonszenves fiatal párt 
szívélyes üdvözleteikkel. A fiatal pár 
Debreczenből is százával kapta az 
üdvözlő sürgönyöket.

A mai műkedvelői előadás. A debre­
czeni dohánygyár munkásaiból alakult mű­
kedvelő társaság ma, azaz folyó hó évi 
július hó 7-ón a nagyerdei vigadóban jótó- 
konyczélu műkedvelő előadást rendez, mely 
alkalommal színre kerül: A leáaykérő. Nép­
színmű 1 felv. Irta: Erdélyi József. (Karmes­
ter: Kőkert Gusztáv. Rendező: Kovács György.) 
Személyek: Sugár Mihály, gazdag paraszt 
—■ Varjas János. Kata, leánya — Kovács 
Piroska. Szamos Ferencz, juhászgazda — 
Varga János. Villám Bandi, bojtárja — 
Bak János. Illőm Peti, gazdag legény — 
Kántor Ferencz. Falubeliek: Panna — Gom­
bos Esztike. Czifra Terka — Kis Esztike II. 
Örzsi — Burai Juliska. Sári — Gebei 
Mariska. Ezt követi: A falu ördöge. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban. Irta: Thán Gyula. 
(Karmester: Kőkert Gusztáv. Rendező: 
Kovács György.) Személyek : Czoboly Bálint, 
jómódú parasztgazda — Varjas János. 
Leányai: Esztike — Szohár Róza. Miczike
— Kis Esztike I. Bíbor Andrásnó — Gom­
bos Esztike. Laczi, fia — Bak János. Csóka 
Tamás, kántortanitó — Varga János. Sod­
rony Pál — Kun Imre. Bodrák Orbán, a 
falu bírója — Kántor Ferencz. Figura Ma­
tyi, mindenes — Kiss János. Ágnes gazd- 
asszony — Barna Juliska. Egy legény — 
Szabó István. Kis leány — Gombos Piroska. 
Kis fiú — Kovács Zolika. Rikkancs, czigány- 
primás — Papp Ferencz. 1 ső csendőr — 
Tóth Imre. 2-ik csendőr — Nyír József. 
Legények: János — Egri Ferencz. Palkó
— Kálmán István. Péter — Baik János. 
Pál — Bereczki István. Ferkó — Tóth 
István. András — Szabó István. Miska — 
Makai Mihály. Leányok: Panni — Váradi 
Piroska. Örzsi — Harsányi Emiké. Jutka — 
Kalmár Juliska. Klári — Mike Mariska. 
Rózsi — Bujdosó Mariska. Eszti — Kovács 
Róza. Böske — Luczi Juliska. Helyárak: 
Támlásszók 1 frt. Első hely 70 kr. Második 
hely 50 kr. Állóhely 30 kr. Jegyek előre a 
dohánygyárban, az előadás napján este 6 
órától a nagyerdei vigadóban felállított 
pénztárnál válthatók. A tánczvigalomra jel­
vények váltandók. Az előadáson és az elő­
adást követő tánczvigalmon a Kis Béla 
zenekara játszik. Az előadás kezdete este 
pont fél nyolezkor. Tisztelettel: a rendezőség.

1900 julius 7.

ÚJDONSÁGOK.
* Szabadságoszlop Debrecenben.

A debreezoni szabadságemlók létesítése 
tárgyában kiküldött tizenkéttagu bi­
zottság tegnap délután Komlóssy 
Arthur főjegyző elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen az elnök terjesz­
tette elő, hogy a szabadságoszlopnak 
az emlékkertben kell helyet foglalnia, 
mert a kőoroszlán emléket oly vilá­
gos kikötéssel helyezték ki a honvéd 
temetőbe, hogy ennek a helyét pótló 
szabadsagemléket ugyancsak az emlék- 
kertben állítják fel. És miután már 
többször elhangzott, hogy ezen emlék 
1901-ben már felállítható volna, mert 
akkor már a városi kezelés alatt álló 
alapban a 28 ezer korona együtt lesz, 
elérkezettnek látja az időt, hogy a 
szabadságoszlop létesítésével valamely 
szobormüvész, talán éppen Tóth 
András debreczeni, jeles szobrászunkat 
biznók meg. Az elnök indítványát 
egyhangúlag,elfogadták s az emlék- 
kertben felállítandó szabadságemlék 
tervezetének elkészítésével Tóth András 
szobrászt bízták meg.

* A Sión ülése. A „Zion“ debreczeni 
betegsegélyző egylet (saját helyiségében 
főpia ez 63. földszint) 1900. julius hó 8-án 
délelőtt fél 11 órakor tartandó választmá­
nyi ülést tart. Tárgysorozat: A1 elnök le­
mondása. Tisztviselők szabadságoltatása.

* Debreczeni ifjú első miséje-
Török Lajos üzletvezetőségi ellenőr 
fiát, ifj. Török Lajost múlt hó 30 án 
szentelte aldozo pappa a szatmári 
püspök. Az ifjú áldozár szive sugalla­
tát követve városunkba jött, hogy itt, 
hol gyermek éveiben először tanulta 
meg szeretni Istent és a hont, itt mu­
tassa be első szt. mise áldozását, az 
édes szülők, rokonok, ismerősök buzgó 
imája kíséretében. A manudoctori tisz 
tét dr. Wolafka Nándor v. püspök 
vállalta el s vasárnap vezeti oltárhoz 
az uj misést, kihez mise végével ok 
tató, buzdító beszédet intéz.

* A gözmalmi munkások tánczvigal- 
mukat ma este tartják meg a Margit fürdő 
disztermében. A mulatság iránt nagy ér­
deklődés mutatkozik s a tánczvigalom igen 
látogatottnak Ígérkezik. A derék munkások, 
akik a siker érdekében mindent elkövettek, 
megérdemlik ezt a nagy érdeklődést.

* Vonat kisiklás az állomáson-
A debreczeni vasúti állomáson tegnap 
délután szerencsétlenség történt. Az 
abomásra berobogó füzesabonyi vasút 
kisiklott. A mozdony után harmadik 
kocsi előtt ugyanis a váltó átbillent 
és a kocsik kiugrottak s magukkal 
rántották a mozdonyt is. Az utasok­
nak szerencsére az ijjedtségen s egy 
kis ütődésen kívül más bajuk nem 
történt, a kocsik azonban nagyon 
megrongálódtak. Az államvasutaknak 
körülbelül kétezer koronájába kerül a 
kijavításuk.
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* Esküvő. Bergleiter József nagyenyedi 
szőlészeti és borászati felügyelő tegnap tar­
totta esküvőjét Biró Gizella urhölgygyel, 
Biró Géza szőlőszövetkezeti ügyvezető igaz­
gató leányával. Násznagyok voltak : Roncsik 
Lajos városi tanácsos és Szabó Gyula egri 
dohánygyári főtiszt, nyoszolyólányok pedig: 
Czeglédy Eszter (Miskolcz) és Biró Ilona. 
A díszes lakodalom a szőlészeti telepen 
folyt le s midőn a mi Iíácz Károlyunk cso­
dás vonója alatt felcsendült a dal stánczra 
kelt a lakodalmi közönség, a szőlőtelep 
mintegy háromszáz munkása is odagyült s 
közülök egy az uj pár boldogságára egy­
szerű, keresetlen, de szívből jövő szavakkal 
egy talpraesett feköszöntőt mondott. A be­
csületes szív megnyilatkozására Roncsik La­
jos tanácsos válaszolt. A barátságos társa­
ság a reggeli órákban oszlott szót.

* Az „0- M. B“ palotája Deb-
reczenben. Az osztrák magyar bank 
debreczeni fiók-intézete palotát épít. 
E czélra megvette az Arany János 
(Kádas) utcza szegletén Ceanak féle 
ház üres telkét, ahol ötvén méter 
hossza fronttal két emeletes palotát 
építtet. A palota építését még az idén 
megkezdik.

* Halni akart. Nem is csoda, ha ebben 
a perzselő melegben a halálra izzasztóit 
emberiség a hűvösre kívánkozik. De már 
az mégis nagy túlzás, amit Romanini János 
kőcsiszoló embertársunk akart elkövetni, ő 
ugyanis az örök hűvösséget áhította meg s 
hogy ezt elérhesse, ma délelőtt 9 órakor a 
megyeháza előtt zsíros szódaoldattal akarta 
magát megmórgezni. Eltökélt szándékát 
végre is hajtotta volna, de munkájában 
megakadályozta a 33. számot viselő rendőr, 
aki a módnólkül elkeseredett férfiút bekí­
sérte a bűnügyi osztályhoz. Azt mondja: 
azért akarta elemészteni magát, mert na­
gyon unalmasnak találta ilyen nagy meleg­
ben csiszolgatni a köveket.

* Szerencsétlenség az utczán-
Tegnap este 6 és 7 óra közt Szabó 
Kálmán szikvizgyáros kocsija József- 
utczán haladt. A kocsin Dudinezky 
kezelő és a kocsis ültek. A kocsi meg­
lehetős sebeséggel haladt, mikor az 
egyik kerék szeg kiesett s utána a 
kerék lefordult a küllőről. A kocsi 
hirtelen zökkenéssel félre dűlt s a 
rajta ülő két embert az utcza köve 
zetére dobta. A kocsisnak semmi baja 
sem történt, mert Dudinszkira esett, 
ellenben Dudinszki eszméletlenül te­
rült el a földön. Az összecsődült nép 
Dudinszkit egy közeli magán lakásba 
szállította. Az orvosért futkosok nem 
találtak egy orvost sem, ki a szeren­
csétlenül járt ember segítségére lett 
volna. Hosszas fáradozás után sikerült 
csak Dudinszkit életre kelteni, a kit 
ápolás alá vettek.

* Aratnak.... Az aranykalászokkal 
ékes rónaságokon peng a kasza. Suhog a 
kalászerdőben, mely mereven ál az égnek, 
míg az éles szerszám félkörben megsuhog 
a dereka alatt s lekanyaritja egyenes ren­
dekben a főidre. Ott azután a marokverő

leányok háromágú favillával összegyűjtik, 
takarítják marokba. Két marokból kötnek 
egy kévét s huszonkét kévéből raknak egy 
beresztet. Végig a tarlón szaporodnak a 
keresztek s munkások százai izzadnak a 
forró nap alatt. Aratás van. Nagy sor ez 
minalunk. Nemcsak a napszámos, nemcsak 
a részes ember, de a bérlők és földbirto­
kosok százai várják a kévéből hulló magtól 
sorsuk jobbrafordulását. S nagyon külömbö- 
zők a remények. A gazdasági tudósítóknak 
könnyű valami átlagot kikomponálni az ál­
lapotokról, de aki ott jár a vetések között 
s itt él a birtokos osztály kebelében, nyom­
ról nyomra más véleményt hall. Néhol 
sikerült a kalász, elég sürü s elég jó mag­
vas. De legtöbb helyen, ha nem is sok, va- 
Ismi hiba van a termésben. Általánosan a 
vetések ritkasága miatt panaszkodnak. Nagy 
területről kevés kereszt kerül össze. A ka­
lászok fejei azonban a legtöbb helyütt dús 
maggal biztatnak, A végeredmény az, hogy 
kevesebb keresztből a tartalmasabb kalász 
mellett holdankint körülbelül oly eredményt 
lehet várni, mint a tavalyi volt. A kapás 
vetemények azonban dusabb eredménynyel 
biztatnak a tavalyinál.

* Elveszett- Tegnap d. e. 9 óra tájt 
Gyürkytől Zádorig a Piaczon menve elve­
szett egy könyv jegyzstekkel. Szives meg­
találó jutalomba részesül, ha a Scheppel 
tőzsdébe beviszi.

* Az osztály sorsjáték 3-ik húzása f.
hó 10., 11., 12, eszközöltetik. 5000 szám 
lesz kisorsolva 398 ezer korona értékben, a 
következő számokat ajánlom megvételre: 
1455 1457 13997 76564 3157 77972 43824 
43665 84900 87350 90461 99899 65283 
65945 66700 3158 3715 4294 4324 4632 
6737 9749 8583 8599 17932 17938 32653 
32659 36548 37376 37381 66701 66705
37400 38680 38081 39093 39094 39095
39096 39097 39108 39109 39110 50434
50442 50445 64555 64792 64793 64794
66728 92203' 93698. Tisztelettel Schwarcz
Dániel dohányzó eszköz különlegességi 
üzletében, a Bika alatt.

TÁVIRATOK.
A tőzsdéről.

Budapest, julius 6. A kínai ese­
mények következtében a berlini és 
bécsi tőzsdéken támadt kavarodás 
természetszerűleg a budapesti érték­
tőzsdére is kihatott. Ma a budapesti 
tőzsde már nyugodtabb, a Berlinből 
érkezett jelentések következtében. 
Berlinben a lapok felszólították a kö­
zönséget, hogy tartózkodjék értékpa­
pirosainak piaczra dobásától, mert 
annak, semmi értelme nincs, vagyo­
nukat ne roncsolják önmaguk. Az 
osztrák hitelrészvény ma 671 korona, 
tehát 3 koronával olcsóbb, mint a 
tegnapi zárlatkor. Féltizenegykor 673-ra 
javult. Az osztrák államvasut 650.50 en 
áll. Tegnap 649-en záródott. A rima­
murányi, a bányaértékek javulásáról

szóló bécsi hírekre 511-re emelkedett, 
tehát a tegnapi zárlathoz képest 2 
koronával javult.

Az európaiak lemészárlása-
London, julius 6. Kinai jelentések 

rettenetes képet adnak az angol kö­
vetség bevételéről. Az európaiak min­
den készlete elfogyott s a követségi 
épületbe menekültek. A katonák s az 
európaiak ellen felvadult tömeg or- 
ditva tört utánuk. Mint a fenevadak 
rohantak rá az ezerötszáz, éhségtől 
és küzdelemtől elcsigázott európai 
férfira és asszonyra. Egymásután hur- 
czolták ki őket az udvarra, ahol 
férfit, asszonyt, gyermeket megborzasztó 
kegyetlenséggel mészároltak le. Irtóz- 
tató vértócsa lepte el az udvart, az 
ember hullák halomban hevernek s a 
megbőszült vadállatok, még a halot­
takon is kitöltötték bosszujokat. Benn 
a termekben is folyik a gyilkolás. Az 
összes helyiségekben csupa fejetlen 
hulla hever.

London, julius 6, A belga kor­
mány hivatalos értesítést kapott arról, 
hogy a követség titkárát lefejezték. 
Cunglijamen megbotránkozását fejezte 
ki a német követ legyilkolása miatt. 
Li Hung Csang szerint ezért az egész 
Kina gyászban van.

London, julius 6. Pekingben le­
mészárolták a Zenta harmincz embe­
rét és Thoman fregattá kapitányt. 
Pekingnek ebben a hónapban való 
felszabadítását lehetetlennek tartják.

Bréma, julius 6. A Mühler és Tsa 
pekingi szállitóczóg Sanghaiból táv­
iratot kapott, amely megerősíti az 
összes idegenek felkonczolását. Ugyan­
csak sanghaii távirat jelenti, hogy a 
császári ház összes herczegei a boxerek- 
hez csatlakoztak.

A fopinezér hagyatéka.
Budapest, julius 6. Még mindig 

folyik a vizsgálat a szerfelett gyanús 
körülmények között elpusztult Röhrich 
János főpinezór halála okának kiderí­
tése czéljából. A főpinezért a fehérvári 
ut mentén egy árokaan találták meg 
holtan, belefulladva az árok iszapjába. 
Megelőző nap este ment el hazulról, 
hogy egy adósát keresse fel, kitől 
1000 forintot kellett kapnia. Ezt a 
pénzt meg is kapta, látták is nála a 
Kretter-féle korcsmában, ahova haza­
menőben betért. De amikor holtan 
találták meg Röhrich Jánost, az 1000 
forint már nem volt nála. Hova lett ez 
az 1000 forint? Ezt kutatja első sor­
ban a rendőrség. S ami ezt az esetet 
még rejtélyesebbé teszi. Röhrich Já­
nos, az egyszerű pinezór dúsgazdag 
ember volt, Most rendezik a hagya­
tékát. Takarékkönyvekben és érték­
papírokban hatvanezer forintnyi va­
gyona volt Röhrich Jánosnak. Ebbe 
ae összegbe azonban még nincsenek 
beleszámítva azok az összegek, melyek 
a pinezér jegyzetei között mint má-
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soknak nyújtott kölcsönök szerepelnek. 
Ez is pár ezer forint. S ez a nagy 
vagyon első sorban Röhrioh özvegyét 
illeti meg, akinek lakása — az an­
gyalföldi tébolydában van. A szegény 
asszony már évek óta őrült.

A prágai családirtót felmentették.
Prága, Julius 5. Az itteni 

esküdtszék érdekes ítéletet hozott 
ma Jullinek Ferencz bányamunkás 
pőrében. Az idén májusban tör­
tént, hogy Jullinek négy kis gyer­
mekével kiment az erdőbe, két 
napig bolyongott velük, aztán 
revolverrel támadt reájuk. A gyer­
mekek közül kettőt megölt, egyet 
megsebesített, a negyedik meg­
menekült. Az esküdtbiróság arra a 
kérdésre, vájjon a vádlott elkö­
vette-e a gyilkosságot és a gyil­
kossági kísérletet, egyhangúlag 
igennel felelt. Ellenben arra a 
kérdésre, vájjon ellenállhatatlan 
kényszerre követte-é el a bűnt, 
6 igennel és 6 nemmel felelt. A 
törvényszék e verdikt alapján 
fölmentette a családirtót, de jog­
talan fegyverviselésért huszonnégy 
órai elzárásra ítélte.

Sztojalovszkyt árverezik-
Budapest, julius 6. A galicziai nép- 

vezérnek, Stojalovszky Szaniszlónak neve is­
meretes minálunk is. Amikor mint üldözött 
menekült járt Magyarországon, Budapesten 
is megfordult s a demokrata- kör ünnepelte 
őt. Sztojalovszky az osztrák hatóságok ül­
dözése elől magyar területre, a trencsénme- 
gyei Csaczára vitte nyomdáját is. Most ezt 
a csaczai nyomdát árverezik Kompanech 
Gáspár javára Sztojalovszky Szaniszló ellen 
136 korona 06 fillér s járuléka erejéig 1900. 
évi május hónap 14 ikén foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 
Ö074 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. : 1 nagyobb, 1 kisebb nyomdai gép,
1 asztal 56 fiók betűvel, különféle nagyságú 
asztalok éi berendezési állványok, 3000 iv 
titzta újságpapír, 38 darab képmetszet és 
egyéb ingó nyilvános árverésen eladatnak. 
Az árverés júliusban, e hónap 31-én lesz 
Csaczán.

Hamisított — mert részeg volt-
Budapest, julius 6. Pestmegye alis­

pánja Matos Jenő haraszti községi jegyzőt 
hivatalvesztésre ítélte, mint tettest, mert a 
Harasztira vonatkozó idei katonai sorshú­
zás! lajstromot meghamisította, illetőleg 
ebbe hamis adatokat jegyzett bele; Kari 
György haraszti bírót pedig mint értelmi 
szerzőt, mert a hamisítás az ő kérelmére 
és az ő fia érdekénen történt 200 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta. Érdekes, hogy az 
elcsapott jegyző enyhítő körülményül azt 
hozta föl, hogy a hamisítás elkövetésekor 
részeg volt és hogy anyagi haszon nélkül

hamisított. Azonban — mint a fegyelmi 
ítélet megokolása mondja — sem a részeg­
ségét igazolni nem tudta, sem második 
állítását.

Megszökött főhadnagy.
Becs, julius 6. A schwatzi (Tirol) 

járásbíróság nagyúri tolvajt köröztet. 
Schmidhoffenni Tschudi Rudolf lovag 
az illető, a tiroli első vadászezrednek 
szolgálaton kívüli főhadnagya. A bűne 
az, hogy megszökött a 19 esztendős 
Sieberer Bzeczilia társaságában, egy­
úttal magával vitte azt a 32000 ko­
ronát is, melyet Becsben lakó meny­
asszonyának atyja kauczióképpen adott 
át neki.

Öngyilkos tanár.

Lemberg, julius 5. A lembergi 
állami ipariskola tanára, Münnich Tádé 
tegnap délután agyonlőtte magát. 
Münnich egyike volt Galiczia legkitű­
nőbb mérnökeinek.

Budapesti tőzsde.
Julius 6. Búza júniusra O'OO. Búza 

októberre 7 78. Rozs októberre 6 85. Zab 
októberre 5-21. Tengeri júliusra 5.61.

VEGYES.
Mozdonyvezető fejedelem. Ferdinánd 

bulgar fejedelemnek tudvalevőleg szenve­
délye a mozdonyvezetés. Münchenből jelen­
tik, hogy legutóbbi utazásán is megtette 
ezt. Amikor vonatja késő éjszaka Salzburgba 
ért, a fejedelem fehér porköpönyeget vett 
magára s gyanútlanul elhagyta a hálókocsit. 
Fölszállt a lokomotivra és azon utazott 
egészen Münchenig. Útközben vidáman el­
beszélgetett a gépvezetővel, akinek elválása­
kor fejedelmi borravalót adott.

A váltó — és a lovagiasság. Kassai 
tudósítónk irja az alábbi furcsa esetet: Ne­
hány katonatiszt beadott egy váltót eszkomp- 
tálás végett egy kassai bankhoz. Az illető 
intézet a váltón levő aláírásokat nem tar­
totta hitelképesnek s visszaadta a váltót. A 
váltóhitel megtagadását sértésnek vették az 
aláírók s provokálták az intézet első tiszt­
viselőjét, aki azenban erélyesen visszauta­
sította a lovagiasság ilyen módját.

A rend! Megesik bizony, hogy egy-egy 
eltévedt garas megkeresése többe kerül az 
Államnak, mintha veszni hagyná. A durhami 
adószedő hivatalban lezárták május végén a 
számadásokat; minden rendben volt, csupán 
tiz fillér külömbözet mutatkozott a 483,875 
koronányi végösszeg igazolásánál. Mindegy! 
azt a tiz filiert, ha törik, ha szakad, be 
kell hajtani! Vjra kezdték a számadást, öt 
nap és hat éjjel dolgoztak a hivatalnokok, 
mig végre kisütötték, hol esett számadási 
hiba. Háromszáz korona munkapótlókot kel­
lett fizetni a hivatalnokoknak — de a tiz 
fillér megkerült.

A sahnak nem hiteleznek. A körutazó 
perzsa saht is utolérte a kisiparosok és 
bulgár Ferdinánd sorsa: nem hiteleznek

neki. Sőt még a vasúti jagyét is előre meg 
kell fizetni, mint egy közönséges hamis 
gyöngy utazónak. Mikor Muzaffer Eddin sah 
Oroszországból a német birodalmon át Cont- 
rexeville franczia fürdőbe akart utazni, a 
különvonat diját, 25.000 márkát Thornban 
előre le kellett fizetni. A vasút társaság 
három igazgatósági tagja utazott Thornba 
az összeget átvenni. Csak mikor pontosan 
leszámolták a kiküldöttek kezébe a szép 
utazási dijat, roboghetott ki a fejedelmi 
vonat a thorni pályaudvarból.

1900 julius 7.

Öngyilkosság a szállóban és az 
utczán-

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Millenium-szállodában ma éjfél 
tájban lövés dördült el. A személyzet 
s a vendégek ijedten szaladtak az 
ajtóhoz, amely mögött a lövés történt. 
Benyitottak. Vérébe borulva feküdt a 
padlón egy ember. Mellette revolver.

Még eszméleténél volt s a hozzá 
intézett kérdésekre elmondotta, hogy 
Schwitzer Salamonnak hívják, ügynök 
és az uj-utcza 43. számú házban la­
kik. Anyagi bajok késztették az ön- 
gyilkosságra.

A golyó Schwitzer mellébe fúró 
doth A mentők a súlyosan sérült 
embert a Rókusba szállították.

*

Alig szereztek a mentők tudo­
mást a Millenium szállodában történt 
öngyilkosságról, máris újra csilingelt 
a telefon, hogy egy másik szerencsét­
lenséget tudasson.

Az Eötvös-téren ma éjfél után egy 
férfi agyonlőtte magát. A lövést csak 
csavargók és a téren bujdosó szerel­
mes párok hallották s oda sereglettek 
az öngyilkos köré. Az emberek gyu­
fát gyújtottak s úgy vizsgálták meg 
a sebet. Az öngyilkos egy-kettőt 
hörgőit, azután meghalt. A golyó a 
szivét fúrta keresztül. A mentők a 
bonczoló intézetbe vitték.

Az öngyilkos kilétét még nem 
állapították in eg. 30 óv körüli, tisz­
tességesen öltözött férfi. írást vagy 
pénzt nem találtak nála.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Nedves pinczék falainak be­

vonására a következő keverék ajánl­
ható : 93 rész finomra tört téglapor, 
7 rósz ugyanilyen ólomtajt és annyi 
lenmagolaj, amennyi szükségesnek mu­
tatkozik. A kétféle port szárazon jól 
összekeverjük, aztán a lenolajjal tész 
tanemü anyaggá gyúrjuk. Ezzel a 
tésztával aztán az előbb szépen le­
tisztított nedves falat bekenjük. A 
kenő anyag néhány nap alatt meg­
keményedik s a nedvességet nem 
bocsátja át.

A#.,.-*«**
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A borhamisiUs egyszerű fel­
ismerése 1. Jól felrázva a bort, meg­
tekintjük habját. Erősen viola-vörös 
szinü hab gyanús ugyan, de előfordul 
főkép déli vörös borokon. 2. Egy nagy 
csepp bort egy darab téglára csepeg­
tetünk. Természetes vörös bornál a 
keletkezett folt csakhamar elhalványul 
és csak gyenge zöldes-violás szint 
mutat. Mesterségesen festett boroknál 
a folt meglehetősen erősen vörös, 
barna, vagy violaszinü marad sokáig. 
3. Egy kicsiny (1 — 2 decziliteres) főző 
csuporba bort öntünk 8—10 evőka 
nálnyit. Ebbe egy etearingyertyából 
lefaragott néhány forgácsot teszünk és 
aztán felforraljuk, folytonos kavarás 
közben. Kihűlés után a folyadék fel­
színén összegyűlt stearin darabkák 
csaknem fehérek, vagy alig festettek, 
ha a bor természetes vörös, ellenben 
vörösek, vagy violavörösek, ha a bor­
ban fukszin, vagy ehhez hasonló ter­
mészetű festőanyag volt.

MULATTATÓ.
A kegyes inas.

Úrnő: Mielőtt szolgálatomba lépne, 
figyelmeztetem, hogy ellentmondást nem 
tiirók.

Inas: Oh nagyságos asszonyom, meg 
fogja látni, milyen jól összeférünk.

Nagy és kicsi.
jEgy apró, de tudós j emberke vitatko- 

zásbiíeveredatt egy Góliát termetű isme­
rősével. A vita hevében a Góliát igy szólt 
a kis tudóshoz:

— Elhallgasson uram, vagy a zse­
bembe dugom.

— Akkor inkább a fejébe dugjon, ott 
több az üres hely — volt a talpraesett 
válasz.

Enfant terrible
Muki: Néni, te mindig szópitőszereket 

kutatsz az újságban. Itt van egy.
Néni: Hol ?
Muki : Latod ? Ócska vas védelme a 

rozsda ellen!

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA. 

(Folytatás.)

daságomat. De egyúttal megragadom a 
kedvező alkalmat, hogy őszinte kivánatomat 
kifejezzem. Most hallottam, hogy vőlegény s 
hogy igen rövid idő választja el az esküvő 
tői. Sok szerencsét és megérdemelt boldog­
ságot kívánok hozzá.

— Köszönöm bátyám szép menyasszo­
nyom, Katalin nevében is.

— Katalin! — kiáltott fel Bátori — 
kedves húgom, maga...

— Igen bácsi, én... én vagyok a 
menyasszony.. .monda szégyenkezve Katalin.

— Egy okkal több, hogy még több 
szeretettel közeledjem felétek — felelte 
Bátori Ferencz.

— Úgy ó kedves Feri bácsi maga is 
helyesli ?

— Nagyon helyeslem kedves húgom. 
Meggyőződtem róla, hogy igazi becsületes, 
nemes famíliába, méltó helyedre kerülsz.

— Lássa Feri bácsi, azért kellettt ne­
kem olyan sokat tűrnöm, szenvednem, mert 
jókor beláttam, hogy milyen derék család 
a Bárdi család, mert évek óta húz a szi­
vem hozzájuk s mert mindig az volt leg 
hőbb kívánságom, hogy közöttük élhessek. 
Most, hogy a sors úgy akarta, hogy gond­
terhes napjaiktól én szabadítsam meg, vissza 
se mehetnék többé szüléimhez, mert azok 
már nem jó szemmel néznének rám s nem 
tudnák nekem megbocsátani, hogy nem a 
bátyámmal éreztem s nem az ő bosszu- 
szomját segítettem elő.

— De a mit tettél, csak igy tettet 
helyesen kedves húgom — folytatta Bátor 
Ferencz. — Különben, mivel a menyasz- 
szony az esküvő előtt neu mohét a vőle­
gény házához lakni s mUel a türtóntek 
után belátom, nem mehet haza szüleihez

maradni. Már azt a

(100)

I ermészetesen igen kellemesen lepte 
j f,^,ez l>aFt és Katalint is, akik figyelmessé 

, , a beszélgetésre Pali nem is habozott 
nV1’. "(Leien feltalálta magát, odalépett 

t őri l1 erenczhez s kezét nyújtva mondott 
oszonetet a bizalomért:

. ~ Köszönöm kedves bátyám a bizal- 
• Igyekezni fogok megérdemelni.

Fn meg kedves öcsém nyugodt 
’'ismerettel teszem le kezébe az én gaz­

kor aztán ő is, mi is együtt hurczolkodunk 
be a gmcsi kastélyba, a boldogság fész­
kébe, .. .

(Folyt, köv.)

Dr. Áltman Béla
orvos-sebész, szülész

nő-, és gyermekorvos
Lakása: Battyáni-utcza 2. szám.

I. emeleten, (szemben a színházzal. 
Rendel: d. e 8 — 10-ig. d. u. 3 — 5-ig.

Mész! Mész! Mész!
Űzletfelhagyás folytán a kész­

letben levő

oltott meszel,
legolcsóbb árban árusítom.

köbméterje 12 korona, 
ládaja 6

Weiszbraunn Samu.
Tizenhávomváros-utcza 37. szám.

M. Á. vasutak menetrendje 

1900. május hó 1-től.

Debreczenböl indul:
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad fele 
Budapest—Nagyvárad feli 
P.-Ladány—Nagyvárad felé 
P.-Ladány Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár —M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget feló (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) .
Csak Szatmárig...............................
Miskolcz—Kassa felé.........................
Miskolcz—Kassa felé.........................
Szerencs—S.-A.-Ujhuly-Kassa felé .

in. áll. v.-tól. 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól. 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól.

1 vásártérről . 
Főzés-Abony felé m. á. v.-tól. 
Füzes-Abzny felé vásártérről 
Ohat-Kócs—Polgár felé m, á. v.-tól . 
Ohat-Kócs- Polgár felé vásártérről. 
Derecske—Nagy-Léta felé 
Derecske—Nagy-Léta felé

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

d. u. 
reg. 
d. u. 
este 
d. u. 
déli 
este 
d. n. 
este
öjjel
d. u. 
este 
reg. 
reg. 
este 
d. u. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
d. e. 
d. e. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
reg. 
d. u.

4 16 
901

12 36
10 27 
3 37

12 — 

7 10
3 56
7 58 
256

12,17 
6 46
5 22
8 22 
ti 58
4 01
5 28 
5 51 
406 
4 16

11 20 
11 29
4 42 
5' - 
4 16 
427 
8 35 
4 21

I I

Budapestre érkezik:
I ó. p.

r
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. i d.u. 1 50
A déli 12 ó. 30 p.-kor induló sz.-v. ! este 8 10
Az este 10 ó. 27 p -kor induló sz.-v. reg. öl 46
A d. u. 4 ó. lti p.-kor induló gy.-v. este 9140

Budapestről- Debreezcnbe 
indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. ti 50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 9 16
Az este 0 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 155
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. . 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

este 7 05

(P.-Ladányig gy.-v. átszállással) .

Debreczenhe érkezik:

este 945

Budapest felől gy.-v............................. d. e. 11144
Budapest—Nagyvárad felöl . d. u. 3 36
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v este 626
Budapest--Nagyvárad felöl . éjjel 2 33
Budapest felöl . reg. 7 40
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . reg. 6114
M.-Sziget -Szatn ár felöl .... reg. 7 51

ti n n • d. u. 12 16
n „ n gy.-v. . . d. u. 3 55

M.-Sziget—Szatmár felől .... este 10Í12
Csak Szatmárról este j 61-15

» - (gyorsv.) . . . 8:46
Kassa—Miskolcz fejői reg. 807
Kassa - S.-A.-Ujhely Szerencs felöl 1 déli 1207

7j53Kassa—Miskolcz felöl este I
vásártérre reg- 1 8 09
máv.-hoz reg. 8j 17

B.-Sz.-Mihály— vásártérre este 1 ti, .,2
H.-Böszörm. felöl máv.-hoz este ti'41

3 22vásártérre d. u.,
máv.-hoz d. u- 3 30

F.-Abony felöl vásártérre. d. u. I 5 27
» n m. á. v.-hoz ... d. n. 5 36

Ohat-Kócs —Polgár felől vásártérre reg. ; 7 50
„ „ „ - máv.-hoz 1 reg. 1 8

Derecske Nagy-Léta felől reg. j 7 18
" ' 1 d. u. 1 3,13

HIRDTÉSEK
jutányos áron

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermain-p.



8 Debreczeni Újság. 1000 Julius 7.

iprii hirdetések.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden továbci szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.

mO'ZnllQQ modern urilak (mellókhe- 
uZU Udb lyjségek, fürdőszoba) Batt- 
hányi-utcza 17. számú házban aug. 1-től ki­

adó. Jó vizű vízvezeték. Ért: ugyanott a tu­
lajdonosnál.

Pr7imVialnm karban levő pedállos 
VZllLlUd;lUllL 50 forintért eladó. Meg­
tekinthető d. u. 5—6 óráig, Késes-utcza 55.

Egy jó italmérési ää
azonnal jutányosán eladó. Homok-ntcza 128.

10 darab

Knmiíl'Oe munkát, javításokat, ndves j 265
^»*-**-* ’ Vv Ö foloV eváratrvá vllíil* I ..................

1900falak szárazzá tételét vllal: I 
Molnár János Kar-utcza 24. szám.

Intpipin svájczi tehenek eladók. — 
JUlCjclU Arany János-u. 13. sz.

All ti í v ti il utcza* kertben 896 f~l Öl 
IlcllV etil sxolJö pajíával és a liatvan-

utczai országút vonalába eső kttlöll kapuval 
bíró 3149 □ öl luezernás olcsón eladó. 
Felviágositást ad a csősz.

5 méter hosszú haszonra 
való ákáczfa Eötvös-utcza 

21. szám alatt eladó.

Glazé-keztyüktisztitá8át jutányoaáron vállalom. Pé-
terfia-uteza 37. szám.

"Pl Í1 fi fi 10.400 koronáért, 5400 ko- 
JjldllU róna teherrel. Miklós-utczai rósz 
Szalkai-utcza 4. szám. ,

Tílnfln “ló kád, zuhany, vasaló, 
JJiCMlU és fürdőkád Arany János-u

Biedot 
. 13.

1 0 nyilas tanya^ö*(l az Ebesen eladó.

OS

Péterfia-u. 05. szám.

urinőt teljes ellátásra elfoga­
dok, Péterfia-u. 1.

Öl Iivil'lsi a kertben 3810
Ol II j HiÍB négyszögölet tesz ki, kiadó.
Szent-Anna-u. 33. sz.

Pnluátú leány és fin iskolákra előkészít 
1 Ölheti 1 gzentjóby Kálmán, Csap-u. 11.

Cr/nntotÁc dajka azonnal fölvétetik 
OZiUjJlulUS üavi 15 forintra. Rákóczy-
utcza 24. szám.

Szőllősy János 't, É,. hté’,Jgi

utcza 18. sz., jutányosán eladó. Értekezhetni: 
Tóth Peren ez czipésznél.

17',Y_r f» » ., I jó vadászkutya eladó. Szív 
llclltll utcza lg szám.___________

egy jó családból való fiú, 
ki 2—3 gimnáziumot v 

zott, Borsy Lajos ezukrázdájába felvétetik.

Női kézi munka
lók. Méliusz-tér 7.

Tanulónak ki 2—3 gimnáziumot vég

tanításra nővén 
dókekot elválla- ;

Női derék és aljÄÄ
Bott L, női divattermében Piacz-u. 38.

Egy használt
elailó. Czimc a kiadóban.

nopulIt ■>ftvifasára és kozG-
ü lésére, mint szakember 

ajánlkozom. H^»okkert utoza 127.

Sesln-kcrli bor
65. szám.

20 hectoliter el­
adó. Pótorfia-u.

Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.
Egy teljes méter 3.1(1 fi. 2.75, 3.70, 4.80 jó. \ Valódi 
Egy teljes férfi öltöny ^ fi. ti 0.00 legjobb 
(Rock, nadrág és mellény {fi. 7.75 linóin1 fl U if r*
ára csak

gvap- ju-
fl. 8.05 finomabb l szöve­
ti. 10—legfinomabb I tek 

Egy teljes fekete szalon öltöny fi. 19. Úgy felöltő 
szövetet, turista ledent, finom canungart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ösmert 

posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mellett jótállás, Magánve- 

vök előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett ren- 
delmények közvetlen a gyárból teljesítetnek.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város f. évi 

Julius havi közgyűlésén egy polgári 
biztosi állás fog választás utjáu be­
töltetni, amely állás évi 1400 korona 
fizetés és 200 korona lakbérből álló 
javadalmazással van egybekötve.

Felhivatnak a pályázni kívánók,, 
hogy kellően felszerelt pályázati kér­
vényeiket, hozzám, mint a kijelölő bi­
zottság elnökéhez f. évi Julius hó 
20-ik napjának délutáni 5 órájáig, 
annyival is inkább benyújtsák, mert a 
későbben érkező pályázati kérvények 
tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1900 Junius hó 21.

Gróf Dégenfeld József,
főispán.

Női és férfi ruhák
festése és tisztítása

kifogástalanul csak

JCrabéczy *Antal
20 év óta fennálló

Ruhafestő és tisztitó műintézetében
eszközöltetik.

Debrcczenben, Széchenyi-utcza 42. sz.

asBBaanasBam I
—

jVídyik a legjobb szépítő Jolyaöék?

MOLLITERGIN
mely puhává, fehérré, üdévé teszi az arcz és kéz bőrét, nem zsíroz

teljesen ártalmatlan.
—----------His.táLsa. meglepően, gyors.    ——-

Egy üveg ára. 1 korona.
Kapható: jVÍÜtölOVitS 3.

a Kígyóhoz czimzett gyógyszertárában 
Debreczenben.

Debroocen, 1600. Nyomatott « város könyvnyomdájában..


